

三月五日

經文：以斯帖記一至二章

鑰節：「王愛以斯帖過於愛眾女，她在王眼前蒙寵愛，……王就把王后的冠冕戴在她頭上，立她為王后。」(2:17)

提要

波斯國王亞哈隨魯，也叫做撒克斯(Xerxes)，為他的達官顯貴們在書珊的皇宮開了一場宴席。之前六個月，亞哈隨魯驕傲地向貴官們炫耀他王國的豪奢。這些有頭有臉的貴賓，觀遍他所有的奢華，看了他廣大的王國，又參加了擴展波斯軍力的會議。第六個月終了，亞哈隨魯便舉辦了這場特別隆重的宴會，也因而導致了一連串事關重大的歷史事件。

在宴會中，酒無限量供應。看起來，這一連七天的宴會，是一個放肆的醉酒大會，目的是表彰王的偉大。當亞哈隨魯驕傲地炫耀他王國中的美女以後，他又想炫耀他最美的王后瓦實提。她的名字述說了她的美麗，意思是「最好」。於是，亞哈隨魯醉醺醺地下令要她自己來到宴會中展示一番。(1:10~11)。那時她正在另一個宴會中款待一批婦女。她拒絕王，極可能是因為她覺得那不適合，並且害怕自己的威嚴在那些喝醉酒的男人，包括他丈夫面前受損。頃刻之間，宴會的快樂消失了，最後男女主人還以離婚收場。他們的歡樂，消失的情形，顯出世人的歡樂是多麼短促，但是篤信主耶穌的人，卻有深厚根基的喜樂，不管什麼環境，永遠存在(參箴 15:15)。

亞哈隨魯的脾氣，一發不可收拾。他，一個控制亞非二洲一百二十七省的王(1:1)，卻不能控制自己的脾氣(箴 16:32；25:28；14:29；19:11；弗 4:31~32)。他聽從了手下「聰明人」——可能是星象家或律法師的建議。這些人認為瓦實提反抗的壞榜樣，可能會造成全國婦女不恭敬且反叛自己的丈夫。為確保男人為一家之主的地位，以及國王繼續受到臣民尊敬，亞哈隨魯休了瓦實提，剝奪了她皇后的地位。由是，全波斯王國的婦女都知道，她們不可以背離或不服自己的丈夫。

這一事件也許看來不幸，但就由此，上帝做工，拯救祂的子民免於滅亡，並且保全了彌賽亞要來的那一條支脈(參 3:6)。以斯帖，一位非常美麗的猶太女人，住在這事件發生的同一城市書珊。他的堂兄末底改是便雅憫人，看見她成為孤兒後用愛心帶她回家，像自己的女兒一般把她撫養長大，表現了真正的信仰精神(雅 1:27)。他們很可能就是掃羅王的後代(2:5；參撒下 9:1；林前 8:33)。書珊城可能有大量的猶太居民是尼布甲尼撒王當年從耶路撒冷抓來安置在那兒的。尼希米也住在書珊，以後做了亞哈隨魯之子亞達薛西的酒政。

根據那些聰明人的計畫，許多美麗的童女被帶到宮中。這樣，國王可以從他們中間，選出一個皇后取代長瓦實提。以斯帖甘甜的靈，安靜的性情，和長得美麗，贏得了後宮太監親切的恩惠。最要緊的，她得到亞哈隨魯王本人的恩愛。末底改曾聰明地教她隱藏自己的國籍。這可能是因為他從上帝那裡有一個預告，這樣做最好；因為如果別人知道她是一個猶太人，便可能對她產生傷害。就這樣，一位卑下、做下手的孤女，居然搖身一變，成為當

時世界上最有力量的波斯國皇后。她逐漸有了很大的力量，能影響國王，但這一切，都在上帝的計畫之中（羅 8:28）。上主並未放棄祂的子民；雖然他們受懲，在流散之中，祂仍然愛著他們，並且為他們的好處，介入歷史之中。

因為末底改關心以斯帖，他常常靠近皇宮，這樣才能和她取得一些聯繫。在第二章結尾，有人要合謀暗殺亞哈隨魯王。上帝恩眷地安排末底改適時適地聽到這個密謀。以斯帖立即向王報告，此事後來被登錄在官方史錄中，而以斯帖也一再強調是末底改的功勞，雖然末底改不是波斯本國人，而且這麼做，似乎也沒人感激，他還是盡本分的對王忠誠（羅 13:1~4；提前 2:1~4）。故事說到這裏，這一事件看起來並不重大，但到後來，卻變成故事中的關鍵之一。主在過去掌管一切，在今天也是如此。

禱告

主，您從未放棄您的子民，所以我們知道，您也同樣地絕不會放棄我們。感謝您無盡的愛。我們每天都需要您。奉耶穌基督的名禱告，阿們。